GRADO: SEXTO - AREA: MATEMATICAS - IE DARIO ECHANDIA OLAYA - SECUENCIA DIDACTICA

PROPOSITO:

GUIA 09

Resuelve y formula problemas utilizando propiedades ba?sicas de la teori?a de nu?meros, como los
numeros primos y compuestos, minimo comun multiplo y maximo comun divisor.

MOTIVACION:

Para recordar

Si se representa con
arreglos rectangulares
un ndmero primo, solo
se tienen dos opciones,
mientras que un numero
compuesto tiene mads de
dos representaciones
(ver figura 17.1).
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no primo. Se han disefiado
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Claudia tiene dos |ldminas de vidrio: una de 250 cm de largo y 100 cm de ancho, y otra
de 91 cm de ancho y 100 cm de largo. ;Cuél es el ancho de los vidrios rectangulares que

podra cortar de cada una de las Idminas si cada vidrio debe medir 50 cm en uno de los
lados y, ademas, no desea desperdiciar vidrio?

Aun carpintero se le pide que corte en pedazos de igual lengitud dos listones de made-
rade 24 cmy 17 cm de largo. ;Cudl es la longitud de los pedazos que pueden obtenerse
de cada liston?

a. Flcarpintero puede cortar el liston de 24 cm de longitud en
24 pedazos de 1 cm 12 pedazos de 2 cm 8 pedazos de 3 cm
6 pedazos de 4 cm 4 pedazos de 6 cm 2 pedazos de 12 cm
1 pedazo de 24 cm

b. Elcarpintero puede cortar el listén de 17 cm de longitud en
17 pedazosde 1 cm 1 pedazo de 17 cm

Las posibles longitudes de los pedazos que puede obtener de cada listdn corresponden
a los divisores de la longitud total de cada uno. Por ejemplo, los divisores de 24 son 1, 2,
3,4,6,8,12y 24,y los divisores de 17 son solo 1y 17.

rUn numero natural distinto de cero, que tiene mas de dos divisores diferentes,

se denomina niimero compuesto.

Un ndmero natural que tiene exactamente dos divisores diferentes (la unidad @
y el mismo numero) se denomina nimero primo.

Podemos escribir el nimero 24 como producto de nimeros menores que €l, por ejem-
plo, 24=2x 12024 =8 x 3. El nimero 17 solo podemos escribirlo como
17=17%X1017=1%17.

Un nimero compuesto siempre puede escribirse como producto de ndmeros me-
nores que él. Un nimero primo sélo puede escribirse como producto de la unidad y
de élmismo.

Solucion
Hallemos los divisores de cada nimera. m
' Luego, clasifiquemos cada numero en _ ”
primo © compuesto. 49 1,749 ompuesto
49 51 97 100 51 1,3,17,51  Compuesto
97 1,97 Primo
109 1,109 Primo
g Tabla 17.1
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EXPLICACION:
‘@' » Ejemplo 2 T
Las dimensiones de un rectdngulo son los ntimeros naturales x y z. Si el rea del rectan-
guloes 18 cm?, ;cudles son los posibles valores de x y 27 Area =18 cm’
Solucién —_— x —
| Comoel area de unrectédngulo se puede hallar multiplicando las longitudes del largo y el Figura 17.2

ancho, podemos escribir 18 =xx z Pero 18=6x3=9x2=18 x 1, por tanto, Ios posi-
e Dlesvaloresparaxyzsonx=6cmyz=3cm,x=9cmyz=2cmox= 18cmyz=1cm.

Todo nimero compuesto puede escribirse como el producto de factores primos en

forma Unica, excepto por el orden en el que pueden estar los factores. Esta es |a fac-

torizacion prima. Dicha factorizacion se puede obtener por medio de varios proce-
dimientos, entre ellos, |os siguientes; el diagrama de arbal y las divisiones sucesivas. B

. Ejemplo 3
. Expresemos en factores primos el nimero 60 utilizando un diagrama de arbol y realizando divisiones sucesivas.
Solucion
i Con un diagrama de arbol Con divisiones sucesivas
| - Buscamos dos nimeros cuyo producto sea 60. +  Escribimos el nimero 60 y trazamos una raya vertical
- Hallamos otros dos factores para cada uno de los fac- al lado derecho, que indica division.
tores anteriores.

‘ Repetimos este proceso hasta obtener solo factores 60 | 2
| primos. 30 (2

|

] 60 1513

g‘ ./ \. 515

6 X ‘/10\ 1
’ 2 x 3X5 X 2 Figural73a «  Buscamos el menor ndimero pri_rr?o.que divida exac-

; y tamente a 60, en este caso, 2. Dividimos 60 entre 2 y

| Para obtener la descomposicion, también podemos rea- ubicamos el cociente 30 debajo de 60.

. lizar el diagrama de la figura 17.3b. + Buscamos el menor nimero primo que divida exac-
f 60 \ tamente a 30 y obtenemos 2. Dividimos 30 entre 2
b . " . .
| »/ y ubicamos el cociente 15 debajo de 30. Repetimos

4 x 15 este proceso hasta que el cociente sea 1.
/ \ / \ - Expresamos 60 como el producto de todos los facto-
2 X 2X5 X 3 [ioua173b fes primos que estan a la derecha de la raya vertical,

i . it ] =2 95
En los diagamas de las figuras 17.3a y 17.3b, obtuvimos ash 60 =2X2X3 %5 =2°X3X
quUeB0=2x3x5%x2=2x2X5x3=2?x3x5

Ejemplo 4 Solucién
a. Hallemos la factorizacion prima del ndmero a. Encontramos que por divisiones sucesivas
1155. 1155=3x5x7x11.
b. Calculemos el niimero que tiene por descom- b. Realizamos el producto de los factores primos y
posicion prima 34 x 52 encontramos el nimero correspondisnte. B
3*x52=3x3x3x3%x5x5=2025
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| Desarrolla competencias

~

1. Completa latabla 17.2. 5. Busca un ejemplo que muestre la falsedad de
cada afirmacién,

a. Todos los nimeros compuestos son pares.

20 b. Todos los nimeros primos son impares.
19 c. Todos los nimeros impares son primos.
5 d la suma de dos niimeros primos es un nime-
ro primo.
69 e. Lasuma de dos nlimeros compuestos es un
83 ndmerc compuesto.
g5 6. Escribe en cada caso los nimeros que cumplen
97 las condiciones.
a. Dos numeros primos cuyo producto sea un
101 ndmero par
Tabla 17.2 b. Dos nlmeros compuestos tal que uno sea
factor del otro
2. Eratdstenes ided un método para hallar los nime- ¢. Dos ndmeros primos cuya diferencia sea primo
ros primos entre 1y 100. El método consiste en d. Cinco nameros primos entre 70y 90

escribir la lista de los ndmeros de 1 a 100. Luego, B
se eliminan los nimeros por etapas, asf: los nume- |
ros pares, excepto el 2; los nimeros que sean mul-
tiplos de 3, excepto el 3; los mdltiplos de 5, excep-

Encuentra los posibles valores de las variables
para que la igualdad se cumpla.
a. 35=mxt

to 5; los multiplos de 7, excepto el 7; finalmente, b. 50=kxd
los multiplos de 11, excepto el 11. Los nimeros € 90=sxtxXu
que guedan son los primos buscados. d. 56=rxpxn
a. ;Cuales son estos nimeros? 8. Hallalas posibles dimensiones de cada rectangulo
b. ;Cuantos son? de la figura 17.4.
¢. ;En cuanto difiere la cantidad de nimeros a.

compuestos con respecto a la cantidad de 1 e T

nameros primos que hay entre 1y 1007 ; ! b.
d. Se denominan niimeros primos gemelos a | 2| Area=78.cm?

los pares de nimeros primos que son impa-

res consecutivos: 3y 5,11y 13 son primos ge- a

melos. Escribe todos los primos gemelos que

hay entre 20 y 100.

c
3. Escribe en cada caso dos nimeros compuestos que ]
tengan como factores a los nimeros indicados.
a. 4y7 b. 5y11 p d.
—_ 2
¢ 37y9  d. 18y5 | Area =89 cm ]
e. 2,17y23 f 11,3y19 —_—  § —
r
4, \Verifica la siguiente conjetura minimo con cinco frea = 104 cm?
ejemplos. 1
“Todo nimero par rnayor que 2 se puede expresar s
como la suma de dzs nimeros primos! Figura 174
EJERCICIOS:
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9. Completa cada diagrama de descomposicion en
factores primos,

a. b.
324 936
e N Fe N
x x [
P PR 7N\ N\
Dxr__l X ‘:\XD DXE’ X D}(D
LN\ P NN N\
<O OO
Figura 17.5

Trabajo colaborativo

10. Utiliza un diagrama de arbol para descompo-
ner cada numero en factores primos y exprésalo
como producto de estos. Compara tus respuestas
con las de un compafiero o companera.

a. 72 b. 100 ¢ 125
d. 270 e. 648 f. 3465

Utiliza el método de divisiones sucesivas para des-
componer cada nimero en sus factores primos.

11.

a. 450 b. 128 « 112
d. 735 e. 484 £ 130
g. 221 h. 137 i 236

Razonamiento légico

12. Combina los numeros 1, 2y 5 para formar ndmeros
de 3 cifras que no tengan cifras repetidas. De los
nameros que obtuviste, jcuales son compuestos?

13. Explica cémo puedes utilizar la descomposicion
en factares primos de un nimero para hallar to-

k dos sus divisores.

Pensamiento critico
y resolucion de problemas

14.

15.

16.

17.

N

Lucrecia tiene una cinta de iz bandera de Co-
lombia de 800 cm y quiere hacer lazos de igual
longitud para la izada de bandera del colegio. Si
el pedazo de cinta para el lazo debe ser minimo
de 15 cm, jcuédntos lazos puede hacerde 15cmy
cuantos de 20 cm? Siresultaron 50 lazos, jcuantos
centimetros mide cada pedazo de cinta?

Un electricista trabaja en un nuevo circuito. Para
su diseno, debe dividir cada alambre en pedazos
de igual longitud. Escribe en frente de cada alam-
bre la longitud de los pedazos en gue se puede
dividir,

a 126 cm
b. 98 cm

[ 112¢cm
d. 72cm

Figura 17.6

Giovanna quiere comprar un lote. Ha visto anuncios
de lotes de forma rectangular de 117 m2, 152 m?,
90 m?y 2175 m2.En el anuncio, no dan las medidas
de frente ni de fondo. Encuentra todas las posibles
dimensiones de cada lote.

Se arman cajas de 450 cm?, 54 cm?, 109 cm?,
642 cm?y 63 cm3. ;Cuéles pueden ser las medidas
de cada caja?

Resumen

tienen exactamente
2 divisores diferentes

Numeros

naturales
mayores que 1

tienen més de 2
divisores diferentes

-

— Son —

— 50N

R i
- descomponer
numeros — seusanpara —  en factores
primos primos :
Evaluacidn
| digital
los
nameros | J
compuestos
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Maximo comun divisor
D | a5 Doy e

Antonio tiene dos cuerdas de alambre para cercar unos lotes: una cuerda mide 32 m
y la otra, 84 m de longitud. El las va a cortar en pedazos iguales de la mayor longitud

posible. ;Cual es la longitud de cada pedazo?

@ En que se aplica El méximo comuin divisor de dos o mas numeros naturales es el mayor de los diviso-

El concepto de m&ximo res comunes de estos nimeros, Se escribe en forma abreviada, asi: m.c.d.

comun divisor se utiliza

en diversos oficios, por .,
ejemplo, en la modisteria. f“& Ejemplo 1

Sl Ste efdio, Sepusce Hallemos el méximo comun divisor de 28 y 42.
presentar la necesidad de

cortar una tela rectangular Solucién
en trozos cuadrados, de tal
manera que se desperdicie Una manera de hallar el m.c.d. de dos o més numeros es utilizando conjuntos. Para

la menor cantidad posible
de material. Se trata de di-
vidir tanto el largo como el

esto, primero hallamos los divisores de cada numero.
Dyg=1{1,2,4,7,14,28}

ancho en pedazos de iqual D42 =1{1,2,3,6,7,14,21,42}
longitud, pero de la mayor ) . . . . o
‘Ong:tﬁ d gosible. Y Luego, determinamos la interseccion de esos conjuntos, es decir, hallamos los diviso-
res comunes de 28y 42,
_J/ —
D,y ND,,=1{1,2,7,14}
El mayor divisor comun es 14, Entonces, escribimos asi: m.c.d. (28, 42) = 14.
Cuando los ndmeros son mayores, es poco practico hallar el conjunto de divisores. En
este caso, utilizamos un método mds rapido, que consiste en la descomposicion en
factores primos. A continuacién, explicaremos el método.
Paso 1. Descomponemos cada nimero en factores primos.
Paso 2. Elegimos los factores comunes elevados a su menor exponente.
Paso 3. Multiplicamos los factores elegidos.
=» Ejemplo 2
‘1 Gustavo heredé 2 lotes: uno de 120 m? (10 m x 12 m) y otro de 384 m2(16 m x 24 m).
¢ Quiere dividirlos en parcelas de igual drea. ;Cual es la mayor area posible de las par-
{ celas? ;Cudntas parcelas obtendra de cada lote si se dejan con la mayor area posible?
'FJ Solucién
E Para solucionar el problema, hallamos el m.c.d. de los nimeros 120 y 384 utilizando el
i método de descomposicién en factores primos.
¢+ Paso 1. Descomponemos cada nimero en factores primos.
I 120=23x3x5 384=27x3
il + Paso 2.Elegimos los factores comunes elevados a su menor exponente.
| Enestecaso,son 2’y 3.
+ Paso 3. Multiplicamos los factores elegidos.
. *%3=8x%x3=24
s E£ntonces, escribimos asi: m.c.d. (120, 384) = 24,
EVALUACION:
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® De estamaners, la mayor rea posible de cada parcela es de 24 mZ Del lote de menor
&rea, saldran 5 parcelas y del de mayor area, 16.

— 16m

— 12m

10m

PV e A ———

Figura 18.1

F’ Ejemplo 3
Calculemos el m.cd. de 2x32x52x7;22x 5% 11;y 3 x 5% 13.

Solucion

Paso 1. Podemos omitir este paso, porque los nimeros estan descompuestos en fac-
tores primos.

Paso 2. Los factores primos comunes, de las tres expresiones, elevados a su menor
exponente son 2y 5.

Paso 3. El producto de los factores elegidos es 2 x 5 = 10. Luego, el m.c.d. de los nu-

meros dados es 10. B
"©® Desarrolla competencias

Trabajo colaborativo 5. Encuentra el m.cd. de los nimeros indicados utili-

1. Explicale a un compafero o compariera si es posible zando conjuntos.
hallar del méximo comun divisor de un nimero. a. 24y36 b. 30y40

2, Explicale a un companero o companera, median- ¢ 45y60 d. 21y49
te un ejemplo, el proceso para obtener el maximo e. 50y35 f. 27,18y36
comun divisor de dos o mas numeros utilizando g 12,18y24 h. 27,45y30
conjuntos.

3. Utilizaun ejempb para explicaﬂe a un companero 6. Hallael m.cd.delos nimeros indicados utilizando

0 compariera el proceso para obtener el maximo el método de descomposicidn en factores primos.
comun divisor de dos 0 mas nimeros mediante la a. 96y 144 b. 81y 108
descomposicidn en factores primos. c. 300y720 d. 63y36

4. Explica qué entiendes por minimo comun divisor e. 216y900 f. 378y44
de’dos’o‘ mas nUm{eros. Enlcuentra‘el minimo cg— g. 198y363 h. 40,60y 80
mun divisor de varias parejas ce nimeros y escri- . 540,360y 270

L be una conclusion. i. 252,168y147
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7.

Halla el m.c.d. a partir de las descomposiciones en
factores primos dadas.

a. Px3Ex5x7y3x5xN

b. 3*x52x13y3x5x13?

€ 2X32x$B¥x7y72x5x3x%3

Halla el m.cd de cada grupo de nimeros por el
método de descomposicion en factores primos.
a. 245126y136

b. 421y128

€ 715121y542

d. 465,854y 993

;Qué tienen en comun los resultados?

Razonamiento I6gico

9.

10.

Determina si cada afirmacién es verdadera o falsa.

Justifica tu respuesta y escribe dos ejemplos.

a. Elm.cd.dedos o mas nimeros es mayor que
cada uno de ellos.

b. El mcd. de dos nimeros en el que uno es
divisor del otro es igual al nimero que es di-
visor.

¢. Elmcd. de ungrupo de numeros no primos
y que no tienen factores comunes es igual al
praoducto de ellos,

d. Sidos nimeros son primos, el m.cd. es igual
al.

e. El mcd de un ndmero par y otro impar es
algunas veces par.

Dos numeros naturales se llaman primos relati-
vos si el méximo comun divisor entre ellos es 1.
Determina cuéles parejas de nimeros son primos
relativos.

\

Pensamiento critico y

resolucién de problemas

11. Dos cuerdas de 72 cmy 60 cm se deben dividir en
pedazos de igual longitud y sin desperdiciar. ;Cual
es la mayor longitud comin en que se pueden
dividir?;Cuéntos pedazos resultan de cada cuerda?

12. Se tienen 64 bultos de maiz, 56 bultos de trigo y
36 de frijol para repartir entre varios hogares. Se
forman grupos con el mismo nimero de bultos,
sin mezclarlos y sin que sobre ninguno. ;Cuéntos
hogares recibiran los bultos? ;Cudntos bultos de
cada tipo le corresponden a cada hogar?

13. Se necesita cortar tres rollos de cuerda de 300 m,
15 m y 45 m en tiras de igual longitud, sin des-
perdiciar y la mayor cantidad posible. jCudl es la
longitud de cada tira? ;Cuantas tiras resultan?

14. Hay 24 estudiantes en sexto A, mientras que en
sexto B hay 28. Cada grupo se va a distribuir en
equipos con el mismo numero de integrantes,
iCudl es el maximo numero de estudiantes que
puede tener cada equipo si se quiere que todos
los equipos tengan el mismo numero de inte-
grantes en los dos cursos?

15. Elsalén comunal de un conjunto residencial es un
rectangulo que tiene 150 m de largo y 100 m de
ancho. Se quiere cubrir el piso con baldosas cua-
dradas.

a. ;Cuanto mide el lado de cada baldosa si se
desea utilizar la baldosa més grande posible?

b. ;Cuéntas baldosas se necesitan?

16. En una fruteria hay 45 peras, 60 manzanas y 30

naranjas. Se quiere formar grupos con el mismo

a. 144y88 numero de frutas, pero sin mezclarlas y sin que so-
b. 200y 169 bre alguna. ;Cudl es el mayor nimero posible de
\ c. 75y8] frutas que puede tener cada grupo?
Resumen

El méximo comun divisor de dos o mds numeros naturales es el mayor de los divisores comunes
de estos numeros. Se escribe en forma abreviada m.cd.
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Evaluacion
digital
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